Addition und Subtraktion algebraischer Summen, Gleichungen

Gleichungen

1. 427 + (305 + 73) 2. Ta + (8a + 6a) 3. (4a + 4b) + (5a + 7b)
Took = 1 =3 =8 2. 2x - 3 - 7 = 14 957 + (128 + 43) 8x + (9% + 3x) (4x + 5y) + (8x + 9y)
3. 5x - 4 - 8 = 13 4. 8x — 11 - 7 = 14 208 + (192 + 42) 6b + (5b + 9b) (3a + 6b) + (4a + 5b)
5. 6x - 4 + 5x - 8 + 2x - 9 = 70 6. 32x - Tx - 9 - 38 - 4 =24
7. 18x - 13x - 5 - 29 + 2x - 2 = 41 8. 16x - 49 + 4x - 17 - Tx = 38 4. (4x + 3) + (3x + 5) = (2x + 6) + (2x + 8)
9. 25x - 11 - x - 14 - 31 + x = 44 10. 20x - 38 + 3x - 16 + x = 18 5. (13x + 5) + (8x + 11) = (5x + 18) + (4x + 34)
11. 8x - 18 - 15 + 5x - 8 - 47 = 29 12. 12x + 4 - 3x + 8 - 2x = 47 L 6. (19x + 6) + (13x + 9) = (8x + 15) + (7x + 51)
7. (37x + 16) + (2x + 8) = (16x + 11) + (15x + 45)
Fasse zusammen! 8. (48x + 37) + (9x + 7) = (23x + 59) + (17x +36)
7 9. (56x + 48) + (32x + 11) = (43x + 29) + (33x + 42)
13. 35a - 13b - 8a - 16a - 3b 14. 75a - 16b - 9a - 35a - 46b + 3a |
15. 65x - 17y - 3x - 19y - 2y 16. 95% - 78y - 17x - 35y + 4x - 16x 10. 912 + (19 - 12) 11. 447 + 199 12. 16x + (3x - Ty)
17. 27x - 156y + 9x - 16y - 8y 18. 25x - 5y + 28x - 19y - 37y + 6x 541 + (14 - 11) 335 + 49 25a + (4b - 5a)
19, 3x - 4y - 5x + 3z - y - z 20. 18x - 9y - 6x + Tz - 16y + 18z 916 + (27 - 186) 387 + 198 41x + (7y - 8x)
21. dA5x +# 9 + 1lx - 10 = 25 13. (8x - 9) + (3x - 7) = (6x - 3) + (2x - 1)
22. Tx + 6 + 4x = 9 + 2x - 7 = 81 14. (6x - 15) + (7x - 13) = (5x - 4) + (6x - 6)
23. 18x + 17 - 5x - 31 + 8 - 13 = 98 : 15. (18x - 29) + (16x - 47) = (13x - 17) + (9x - 11)
24. 24x + 39 - 13x - 93 + 4x + 19 = 100 16. (35x - 49) + (41x - 73) = (29x - 56) + (35x - 18)
25, 18x - 29 + 4x + 47 - 8x + 13 = 101 17. (59x - 53) + (73x - 61) = (41x - 32) + (48x - 39)
26. 14x - 119 + 23x + 165 - 22x = 196 18. (73x - 93) + (48x - 56) = (67x ~ 53) + (36x - 6)
27. 29x - 27 - 8x + 48 - Tx = 105
28. 3x - 5 + 8 - 26 - 13 = 0 19. 915 - (17 + 15) 675 - 47 20. 18a - (4a + 8b)
29. 5x - 8 + 11x + 9 + 4x = 81 837 - (25 + 17) 943 - 38 19x - (5x +13y)
30. 9x + 12 - 6x - 7 + 5x - 21 = O 546 - (36 + 8) 862 - 49 45a - (5b + 13a)
31. 21x - 28 + 5x - 5 + 38 - 12x = 47 .
32, 18x + 12 - 19x + 8x - 24 - 9 = 0 21. (16x + 4) - (2x + 8) = (13x + 37) - (5x + 5)
22. (23x + 17) - (14x + 9) = (12x + 57) - (6x + 7)
33, 30a - 17b + 25b - a 34. 65a - 27b + 35b - 8a 23. (34x + 29) - (15x + 38) = (39x + 78) - (28x + 15)
35. 7x - 8y - 34y + 5x 36. 18x - 16y + 37y - 6x 24. (97x + 58) - (73x + 75) = (48x + 83) - (31x + 18)
37. 57a + 19b - 36b - 18a 38. 19a - 17a - 15b - 13b 25. (89x + 62) - (53x + 87) = (67x + 58) - (43x + 47)
39. 28a - 3b + 5b - 8b 40. 6x + 18y - 29y + 13x 26. (93x + 87) - (69x + 63) = (75x + 94) - (59x + 22)
41. 5x + 4 = 3x + 12 42, 19x + 11 = 13x + 23 27. 588 - (117 - 12) 28. 9x - (5x - 4y) 29, (8x — 3y) "= (4x 5y
43. 8x - 4 = 6x + 10 44. 9x - 7 = Tx + 13 576 - (105 - 24) 8x - (6x - 3y) (9a - 4b) - (5a - 6b)
45. 14x - 6 + 18 + 4x = 4x + 26 - 15 + 99 683 — (121 -~ L7) Ta - (:3b = 2a) (7x - 2y) - (4x - 5y)
46. 8x - 4 + 13x - 29 = Tx + 28 - 61 + 56
47. 29%x - 11 - 15x + 78 = 17x + 30 - 6x + 58 30 (9% - B) - (4x - 17) = (8x = 5) = (6x — 35)
48. 35x + 16 - 91 - 17x = 25x + 91 - 13x - 100 31. (17x .- 15) = (3% <="39) = (27x = 2) = {(15x =74
49, 17x - 6 + 5x + 25 = 33x - 93 - 13x + 136 ! 32. (39x - 27) - (25x - 48) = (34x - 17) - (23x - 62)
50. 85x - 57x - 23 + 12 = 73x + 75 - 55x + 14 33. (51x - 37) - (26x - 14) = (47x - 17) - (28x - 48)
51. 11x + 83 - 144 + 3x = 18x - 16 - 8x + 31 34. (97x - 45) - (43x - 37) = (85x - 31) - (67x - 95)
52, 30 - x + 23 + 8x = 87 - 3x - 10x + 26 35. (86x - 73) -~ (58x - 84) = (73x - 16) - (84x - 66)
, 36. 47a + (3a + 5b + 19¢c) + (8a + 16b + 17c) - 19c
53. 105 - 5x - 16 - 4x = 12x + 24 - 11x - 5 37. 91x - (4x + 8y - 19z) - (13x - 16y + 12z) - (3x + 4y)
54. 93 + 6x + 19 - 13x = 54 - 4x + 10x - 7 38. (48a + 49b) - (13a - 17b) - (1l4a + 12b) - (3a - 4b)
55. 75 - 19x + 22x - 18 = 63 + 14x - 23x + 66 39. (60x + 18y) + (19x - 37y) - (47x - y) - (2x + l4y)
56, 35 - 9% + 43 + B6x = 22X - 3 + 6 40. (73a - 14b) - (13a + 18b) - (l14a - 17b) + (4a - 18b)
57. 66 - 3x - 4x + 17 = 39 - 2x - 3x + 30 41. (a + 2b + 3c) + (a - 3b - 2c) + (a - 5b + 6¢)
58. 134 - 10x - 5x - 13 = 76 - 8x - 4x + 21 42. (5x + 4y + 3z) - (4x - 3y + 2z) + (8x - 9y - z)
59, 96 - 9x - 7x + 20 = 83 - 6x - 5x - 2 43. (192 + 5b + 3c) - (7a - 4b + c) - (2a + 8b - 7c)
60. 103 - 15x - 37x + 55 = 26 - 5x - 37x + 44 + 58 44, (16x - 14y + z) + (8x - 3y - 4z) - (15x - 14y - 13z)
61. 63 + 5x - 8x + 6 = 46 + 10x + 2x - 17 45. (29a - 14b + 13c) - (8a - 7b - 5¢c) + (6a + 8b + 9c)
62. 28 + 17x - 11x + 24 = 23 - 5x + 18x + 22 46. (3a - 2b - c) + (a - 3b - 2¢c) - (a - 5b - 3c)

63. 63 - 18 - 13x + 3x = 19 - 5x - 4x + 26 47. (46x + y - 2z) - (19x - 3y + 4z) + (8x - 4y - 6z)
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48, 15x - (3x + 8) + (4x - 7) = 10x - (3x - 30)
49. 16x + (3x - 7) - (12x - 19) = 9x - (4x - 38)
50. (12x - 8) = (3x - 9) = (10x + 27) - (4x + 2)
51, (24x + 13) + (3x - 28) = (17x + 12) - (4x - 1)
52. (33x - 25) - (17x - 19) = (19x - 17) - (7x - 31)
53. 45x - (23x - 15) + 8 = (17x - 9) + 3x - (x - 74)
54. (24x - 18) - (6x + 12) = (15x + 48) - (6 + 5x)
55. (20x + 30) - (6x + 12) = (13x - 13) - (3x - 35)
56. (35x + 85) - (13x - 17) = 19x - (48 + 2x) + 195
57. 48x - (19x - 7) + (3x - 18) = 27x + 60 - (2x - 6)
58. (26x - 17) - (5x - 28) = (9x + 72) - (13 - 4x)
59. (45x + 50) - (13x + 26) = 20x - (4x - 17) + 55
60, (19x - 3) + (12x + 7) = 30x + (8 - 2x) + 17
Multiplikation, Gleichungen
A.
1. 25-3-4 2. 25-3-10 3. 75-7-2 4. 39-300
5. 65-2000 6. 24-60 7. 125-5-8 8+ 215
9. 3a-7b 10. 5a-6b 11. 9a-5b 12, 18a-7b
13. 2-3a°b 14. 4-3a-2b 15. 6&a::2+b 16. 6-3-5x
17. 8-3-a*b 18. 5a-7-6 19. 3x:5-y 20. 6-x4-y
21, 3 4%y 22. 24-2x- 3y 23. 15-2-x-2y 24. 8x-5-3y
25. (+6a): (-5b) 26. (-3x)-(-4y) 27. (+5x)-(-3y) 28. (+4c)-(-6b)
29. (-8x): (+3y) 30, (-12a)-(-11b) 31. (+9)-(-12a) 32. (-8):-(-13b)
33. (-2a)-(-3b):(-2c) 34. (-5r)- (+4s)- (-3t) 35.(+40): (-2p)- (+5q)
B.
1. 5(8a + 3b) + 3(4a + 8b) 213 6(7x + 8y) + 4(3x + Ty)
3. 6(15a + 12b) + 7(4a + 9b) 4, 12(3x + 5y) + 8(7x + 13y)
5. 9(6x + 7y) + 8(4x + 8y) 6. 17(2x + 3y) + 15(9x + 7Ty)
7. 4(5a + 6b + 7c) + 3(8a + 9b + c) + 6(4a + 3b + T7Tc)
8. 6(9a + 5b+8c) + 7(6a+5b+9c) + 9(7a + 8b + 12c)
9. 3(4x + 8) 2(5x + 3) = 2(3x + 10) + 3(3x + 15)
10. 5(6x + 4) 7(4x + 2) = 6(4x + 8) + 3(2x + 42)
11. 7(8x + 3) 9(3x + 2) = 8(9x + 13) + 2(3x + 15)
12, 9(12x + 7) + 6(8x + 7) = 11(8x + 9) + 6(10x + 9)
13. 4(5a + 3b) - 3(4a + 8b) .14, 6(14a + 7b) - 9(7a + 9b)
15. 8(12a + 5b) - 4(9a + 8b) 16. 9(11la + 8b) - 3(7a + 11b)
17. 6(13a + 15b) - 4(%a + 7b) 18. 8(13a + 4b) - 9(7a + 3b)
19. 15(8x + 6y + 32) - 8(2x + 3y + 5z) - 6(3x + 12y + 11z)
20. 12(9x + 8y + 5z) - 4(8x + 5y + 7z) - 9(2x + 1lly + 15z)
21. 12(8x + 3) - 9(9x + 8) = 11(7x + 12) - 8(9x + 1)
22. 13(7x + 4) - 12(6x + 7) = 11(8x + 9) - 10(7x + 8)
23. 15(9x + 6) - 14(8x + 9) = 13(10x + 9) - 12(9x + 8)
24, 17(8x + 5) - 15(2x + 8) = 13(4x + 7) - 12(3x +3)

. 8(4x -
. 4(12x - 9y + 4z)

5(3x - 5y) + 3(5x - 3y) + 8(6x - 4y)
8(6x - 3y) + 12(4x - Ty) + 15(2x - 6y)
+ 8(15x - 3y) + 12(4x - Ty)

< 9i(l1x - 12y)

5y - z)

- 2(3x +

., 8(13x - 4y) + 12(6x - 9y) + 15(3x - 6y)
. 13(2x - 5y) + 12(3x - 4y) + 9(4x - 8y)
. 5(3x - 9) + 4(2x - 5) = 6(2x - 3) + 3(3x - 5)
7(5x - 8) + 5(3x - 4) = 6(6x - 4) + 3(2x - 4)
11(7x - 8) + 3(5x - 9) = 7(9x - 4) + 4(6x - 3)
13(5x -7) + 12(3x - 8) = 11(6x - 4) + 9(3x - 7)
5(3a - 2b) - 4(2a - 4b) 11. 8(9a - 6b) - 5(8a -7b)
12(8a - 9b) - 13(4a-5b) 13. 6(7a - 8b) - 5(4a - 9b)
. 9(6a - 5b) - 8(5a - 8b) 15. 13(8a - 7b) - 11(9a - 4b)
. 4(8a - 5b) - 3(7a - 6b) 17. 5(12a - 9b) - 4(11a -3b)
. 5(9x - 4) - 4(7x - 9) = 4(7x -3) - 5(4x - 11)
. 9(8x -5) - 8(7x - 9) = 7(9x - 2) - 5(10x - 10)
. 8(Bx - T7) - 7(5x - 6) = 9(7x - 7) - 7(8x - 13)
. 2(3x + 2y - 4z) + 4(5x -~ 4y + 3z)

5y - 6z)

+ 5(11lx + 3y - 4z2)

7(8x - 4y - 5z) - 4(7x - 3y - 4z)

. 6(9% - 3y + Tz)

- 4(9x - 4y + 5z)

5(4x + 6) - 3(6x + 2) = 5(6x + 6) - 6(5x - 2)

. 6(3x + 5) - (15x - 6) = 8(5x + 4) - 3(13x - 16)
7(5x + 11) - 2(3x + 8) = 6(4x - 9) + 4(x + 41)
(4x + 3) + (7x - 4) = (12x + 13) - (9x - 2)

3(56 + 6x) - (11x + 9) = 44 - (3x + 6) + 6x
5(9x - 8) - 4(9x + 17) = 4(x - 5) + (x - 8)
89 + 3(16x - 7) - 65(4x -2) = 170 - 4(7x + 9)
8(4x - 5) - 4(4x + 16) = 5(3x -2) -2(x + 8)

. 7T(8x - 9) +4(3x + 4) = 6(6x + 14) - 3(25 - 6x)
(4x + 3) + (2x + 5) = (x + 6) + (2x + 8)

(8x -3) + (6x - 5) = (2x + 7) + (5x + 6)

. 16x - (8x + 5) + (3x - 9) = 65 - (4x + 9)
(12x -17) (8% - 5) = (15x + 8) - (13x - 6)

. 5(4x + 2) + 3(3x + 2) = 6(4x + 11)

. 4(4x + 2) - 2(2x + 3) = 4(x + 5) - 2(x + 4)

. 4(5x -7) + 3(3x - 2) = 5(6x - 2) + 3(x -7)

. 5(4x + 6) + 3(4x - 7) = 3(3x + 8) + 2(5x -1)

. 5(56x + 4) - 3(4x + 4) = 6(2x + 3) - 3(x + 2)

. 5(3x + 4) + 3(4x + 3) = 4(3x + 16) + 10
7(6x + 1) - 4(5x + 2) = T(4x + 5) - 4(2x + 3)
3(15x - 11) + 6(3x — 4) = 8(5x - 1) + 2(4x - 2)
3(4x - 7) + 3(5x - 2) = 2(3x - 4) + 2(8x -2)
5(6x + 5) - 3(2x + 4) = 8(x + 9) - 3(x + 7)
(35x - 7) - (8x + 19) - (16x + 4) = 35 - (x + 29)
(6x + 22) - (3x + 4) + (8x - 17) = 76 - (3x + 19)




Textaufgaben

1y

In einer Familie verdient der Sohn im ersten Lehrjahr eine

bestimmte Summe. Der Vater verdient das Fiinffache weniger 200 DM,

die Mutter in Teilzeitarbeit 400 DM mehr als der Sohn und die
Tochter erh&dlt filir Aushilfsarbeiten 300 DM weniger als der Sohn.
Wieviel verdient jeder, wenn der Vater 1100 DM mehr verdient als
die anderen Familienmitglieder zusammen?

Onkel Sebastian schenkt seinen Neffen Apfel: dem ersten die
Vierfache Grundmenge weniger 5 Apfel, dem zweiten die fiinffache
Grundmenge weniger 10 Apfel und dem dritten die doppelte

Grundmenge und 5 Apfel. Das erste und zweite Kind erhalten doppelt

so.viel wie das dritte Kind.
Wieviel bekommt jedes Kind?

Ein GroBvater bestimmt in seinem Testament, daB das Zlteste

Enkelkind den doppelten Grundbetrag weniger 2000 DM bekommen soll,

das folgende den dreifachen Grundbetrag weniger 3000 DM, das

dritte den vierfachen Grundbetrag weniger 4000 DM und das jiingste

den finffachen Grundbetrag weniger 5000 DM. Er hinterlafBt
84000 DM.
Wieviel bekommt jedes Enkelkind?

Fir ein Jugendradrennen waren 600,-- DM als Gesamtpreis ausgesetzt
worden. Der Sieger sollte dreimal, der zweite zweimal so viel wie

der Drittplazierte bekommen. Es erreichten aber zwei Fahrer
gleichzeitig als zweite das Ziel.
Wieviel bekommt jeder der vier Sieger?

Bei einem Geldnderadrennen sollte der Sieger das Siebenfache und

der zweite das Fiunffache des Dritten erhalten. Dafiir waren 650 DM

ausgesetzt worden. Es gingen aber zwei Fahrer als erste
gleichzeitig durchs Ziel. Wieviel bekam jeder?

Als Weihnachtsgabe fiir die Aussiedlerlager hatte eine Gemeinde
31.000 DM gespendet; es sollte jeder der 126 Erwachsenen viermal
so viel und jeder der 34 Jugendlichen zweimal so viel wie eines
der 48 Kinder bekommen. Drei Tage vor der Feier kamen weitere
Aussiedler (28 Erwachsene, 13 Jugendliche, 17 Kinder). Welchen
Betrag konnte jetzt jeder Erwachsene, Jugendliche bzw. Kind
bekommen?

a) Flir ein Fliichtlingslager mit 47 Erwachsenen, 15 Jugendlichen

und 22 Kindern waren 15.900 DM gesammelt worden. Die Jugendlichen

sollten 120 DM weniger und die Kinder 150 DM weniger als ein
Erwachsener bekommen. Wieviel war fur jeden gedacht worden?

b) Durch Zu- und Weggang waren aber schlieBlich 39 Erwachsene,
21 Jugendliche und 28 Kinder zu beschenken. Wieviel bekam jeder?

Cae—

14.

~1

Eine kleine Gemeinde verteilte alle vier Jahre das gemeinsame
Gartenland von 32.000 m? neu. Fiir ein Kind wird 100 m? weniger als
fiir einen Erwachsenen gerechnet.

Das Land war an 84 Erwachsene und 106 Kinder zu verteilen (nur
ganze Zahlen).

Vier Jahre spidter waren es 79 Erwachsene und 135 Kinder (nur ganze
Zahlen)

Nachweiteren vier Jahren war das Land an 93 Erwachsene und 117
Kinder zu verteilen, wobei diesmal je Kind 80 m? weniger als fiir
einen Erwachsenen verteilt werden sollte.

Eine einsame gelegene Insel wurde im 19. Jahrhundert alle vier
Wochen mit Lebensmitteln fiir die 36 Erwachsenen, 11 Jugendlichen
und 5 Kindern beliefert. Man rechnete tdglich mit 46,2 kg
Getreideerzeug-nissen, 5,22 kg Fleisch und 2,72 kg Fett, wobei ein
Jugendlicher 600 g Getreideerzeugnisse, 20 g Fleisch und 20 g Fett
mehr als ein Erwachsener, und ein Kind 400 g Getreideerzeugnisse,
40 g Fleisch und 20 g Fett weniger als ein Erwachsener bekommen
sollte. Einen Tag nach der Abfahrt des Versorgungsschiffes
zerschellte ein Segelschiff mit 8 Erwachsenen und 2 Jugendlichen
an den Klippen der Insel.

Berechne a) den geplanten Verbrauch je Person einer Altersgruppe
und b) wieviel jetzt nur noch tdglich je Person verbraucht werden
durfte (nur volle Gramm).

Das Fiinffache einer Zahl weniger sieben dazu das Dreifache der
Zahl und elf ist genau so viel wie das Fiinfzehnfache der Zahl
weniger dreizehn weniger das Vierfache der Zahl, dem sieben
zugezahlt wird.

Das Fiinffache einer Zahl weniger acht, mit sieben malgenommen, dazu
das Neunfache der Zahl weniger sieben, mit vier malgenommen, ist
soviel wie das Siebenfache der Zahl weniger eins, mal neun, weniger
das Siebenfache der Zahl weniger vier, das mit drei malgenommen
wird.

Das Doppelte einer Zahl weniger vier, mit elf malgenommen, weniger
das Fiunffache der Zahl weniger sieben, mit drei malgenommen, ist so
viel wie das Vierfache der Zahl weniger zehn, das mit sechs malge-
nommen wird, und von dem das Fiinffache der Zahl weniger dreizehn,
mit vier malgenommen, abgezogen wird.

Ziehe vom Vierfachen einer Zahl drei ab, nimm mit sieben mal,
zahle das Dreifache der Zahl weniger vier, das mit drei
malgenommen wird, hinzu, so erhdltst Du dasselbe wie das Finffache
der Zahl weniger drei, das mit sieben malgenommen wird, und von
dem die Zahl und zwei, mit zwei mal genommen, abgezogen wird.

Nimm das Funffache einer Zahl und vier mit sieben mal, und ziehe
das Siebenfache der Zahl weniger fiinf, das mit sechs malgenommen
wird, ab, so ist es gleich dem Vierfachen der Zahl und drei, das
mit acht malgenommen wird, wovon das Neunfache der Zahl und vier,
das mit zwei malgenommen wird, abgezogen wird.
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s C.
Potenzrechnung, Gleichungen 1. (5a + 4b) (3x - 2y) 2. (4a + 5b) (6% - 3y)
1. Ein reicher Kaufmann wollte einst einem Araber sein edelstes Pferd g' Egz : ZE; Egz . zé) g' Egi : 2b; Eii : g%;
abkaufen. Nach ldngerem Handeln sagte schlieBlich der Araber: ' 4 ¥ b
"Mein Pferd hat vier Beine, an jedem einen Huf, an jedem Huf ein y 4 e £ 2 %5
Eisen. Jedes Eisen ist mit acht Nigeln befestigt. Insgesamt sind g gg; : g; E;h -1;)++(?§x++si)(%gx _1;)—:(i%x++(2; ika)(éi t é? + 59
es also 32 N#gel. Wollt Ihr mir fiir den ersten Nagel ein . (Bx % 4) (3% - 5) + (2%.+ 1) (d%,= 5) = (8% + 1), (2% = 4) ¥ 31
Haferkorn, fir den zweiten zwei, fiir den dritten vier, flir den 10' (Tx + 2) (5% = 1) % (3% + 2) fdx ~ 2) = (7Tx + 3)(7x - 3) - 2x2 + 8
vierten acht Kdrner usw. geben, also fiir jeden Nagel die doppelte 11 (B% 4+ 30 (Txh= 3) +1(6x & 8} lox = D)ot (Bnts 4) (Txcm= o1 )i 32
Kérnerzahl vom vorhergehenden? Denn sollt Ihr das Pferd haben." 12' (B =+ B8)) (8% = 5) + (B =+ 7) (hxi-pE) = (9% % 5) (3% = 1) + 4
"Ei, das ist ein guter Handel!" dachte der Kaufmann, und schlug in 13' (3% + 4)(4x = 1) - (2x + 1)(3%x - 2) = (3x + 2)(2x - 3) + 42
die Hand des Arabers ein. Doch beim Zihlen verging ihm das Lachen. 14' (Bx # 3)(4x '~ 3%~ (2% 6)(2x = 1) = (4% + 4)(4%.~ 3) - 8
Warum? Denn wieviel Kdrner kostetet das Pferd? 15' (7x + 6)(5x - 4) - (3x + 2)(x - 1) = (8% + 5)(4x - 3)
Welches Gewicht haben sie, wenn 1000 Kdrner rd. 35 g wiegen? 16. (et 2) (30— 4) = (%t 8)(x ~ 20 = -f2n < 3)(x - 5) + 29

17, (3x + 5)(2x = 3) - (3x + 6)(2x ~ 4) = 2(x + 5) - 3(x - 1)

18 (5x + 3)(4x - 2) - (4x + 2)(3x - 1) =(4x + 6)(2x - 4) + 40
A. D
2. a8 * a 3o x 2 xe ox e % 4, x + x 2

Y 1. (2x - y)(3a + 4b) 2. (5x - y)(4a + 5b)
e S0 2 2
D St A e 3. (2a - 4b)(5x + 3y) 4. (6a - 7b)(8x + 9y)
* Lohed o e Rl - 5. (3x - y)(4x + 5y) 6. (2x - 3y)(4x + 5y)
Lo X3l o3 12, x3 + x3 13. ab + a
o L o Rl e B T. (4x - 5)(3x +6) + (8x - 2)(4x + 3) = (11x - 3)(4x + 2)
a0 S g i . 432 ! zab b o _azb ; g S 8. (3x - 4)(5x + 3) + (4x - 3)(6x + 3) = (6x - 6)(8x + 3) - (9x2 - 10)
2 gab_ e Sl e ei28 a 8. (6% ~ B)(8x i+ 6} + (4% - 5)(5x + 6) = (19% = 10)(2xi+ 1) =8
S s AN = = 106 (Tx 0= 08)(2%e4 8) & (6% ~ 4)(8xr 4 4)e= (16x = 2)(2x +:1) =8
) ol 11, (4x - 5)(5x + 4) + (3x - 2)(4x + 7) = (8x -~ 6)(4x + 3)
S9a 2y St i AR XD N2 RS BxR 2 ) - 2 1) 12. (6x - 3)(4x + 5) + (3x - 4)(6x + 4) = (7x - 3)(6x + 2) + 5
26, 3x(5x + 6) + 2x(5x + 4) = 5x(5x + 3) + 2(2x + 28) 13, (3x - 2)(6x + 9) - (2x - 1)(3x + 2) = (3x - 2)(3x + 4) + 12
PG 5X(6X+3) +3X(4X+4) = 6X(7X+3) +3(2X+13) 14, (4X-3)(6X+8) - (5X-2)(3X+4) = (3X-5)(3X+2) + 12
28. 6x(4x + 5) - 3x(6x - 2) = 3x(3x + 5) + 3(x + 36) 15. (5x - 2)(4x + 4) - (3x - 4)(4x + 5) = (4x - 3)(2x + 3) + 42
29, Tx(5x + 8) = 4x(2x + 3) = 9x(3x + 4) + 3(x + 16) 16. (6x - 4)(5x + 4) - (3x - 2)(4x + 2) = (6x - 5)(3x + 2) + 16
S0 SxlBRi=l B} — bx(dxes 7) = dx(7x' = 2) & T(x 4 12) 17. (5x - B)(dx + 5) - (3x - 4)(4x + 5) = (4x - 3)(2x + 1) + 5
31. 7x(8x -2) + 8x(3x - 1) = 2x(40x - 12) - 2(x - 8) 18. (8x - 5)(3x + 6) - (4x - 3)(5x + 7) = (4x - 1)(x + 2) + 19
32, 3x(9x + 5) + x(4x - 2) = x(31x + 7) - (x - 21)
Es
B. >
: G o = b 2. (2x - 3y) = 42b))
1. (3a + 4b) (3x + 2y) 2. (7a + 5b) (3x + 5y) ol ;;gfaa _)4b) pbde. b, 6;)f§a -"2p)
3% (a + 1) (b + 1) 4. (2}; + l) (3y + 1) 5 (3%, = 2y)(4x e Y) 6 (5X o 6y)(5x - 7y)
8. (3x ot 5Y) (4X + 2y) 6. (5a + Ib) (8a + Zb) 7 (8){ = 4y)(5x = 3y) 8. (4X - 6y)(3x i sy)
7. {6x + 7y) (x + 2y) eRiliaa 3y lox ¥ By 9. (5a - 3b)(4a - 7b) 10. (10a - 7b)(1la - 3b)
9. (3a + 7b) (8a + 5b) 10. (5a + 6b) (6a + 4b)

11. (3x - 2)(4x - 5) + (4x - 3)(2x - 4) = (5x - 5)(4x - 6) + 12
11.(x+3) (2}.+4)+(J\+5) (x + 7) = (3x + 5) (x + 4) + 62 12 E5§—3;§4;—2;+(3X—1)E4§:—2))=(8X-3;(4X"3)+15
12a @x sR0)(Sxn i id ) b (9 b 2) (x F 8= (8x 4l (Gx 4 6) 4560 13, (6x - 2)(5x = 3) + (2x = 8)(3x - 2) = (9% -30(dx — 4). + 14
13. (4x + 3) (3x + 2) + (5x + 3) (2% + 3) = (Do =+ 3N (2% 4 12)0 .4 29 14. (5% - 3)(4x - 5) + (6x - 4)(4x - 5) = (11x - 8)(4x - 5) + 11
14, (5x + 6) (7x + 4) + (3x + 4) (x + 8) = (19x + 10) (2x + 3) + 39 15. (8x - 4)(5x - 6) + (6x - 5)(3x - .2) = (10x - 6)(6x - 7) - 2x2 + 14
160 (Gx (g 2) (3X + 5) + 2(5X + 7) = (QX + 8) (2X + 3) =+ Z(X + 10) 16. (11x —2)(3){ = 2) i (9){ et 3)(2)( . 3) = (17){ i 12)(3X - 2) T
16e (onts N0 2o e )l =il ot 1 )R8 s 2 =1 250 k1) 17. (8x - 2)(7x - 5) - (4x - 3)(5x - 4) = (9x - 3)(4x - 2) - 1
17. (6x + 5) (5x + 6) - (4 x +5) (5x + 4) = (5x + 3) (2x + 2) + 40 18. (9% - 3)(4x - 5) - (8x - 2) (3x - 6) = (6x - 2)(2x - 3) + 35
18. (8x + 3) (6x + 1) - (gx+2) (6% 4+ 1) = (3x + 1) (x + 1) + 12 19. (11x - 4)(5x - 3) - (13x - 4)(3x - 4) = (4x - 1)(4x - 2) + 40
L9a lexs 5] (8wt d)i= (dx & &) (4x & 3) = bx2 - § (x2 ~ 11) 20. (12x - 8)(6x - 7) - (15x - 3)(4x - 5) = (4x - 7)(3x - 9) + 14
20 (4o S3)0 (T ¥ 1B = (b o+ 4) (F b 3) = (Bx+ 2] (2% % 4) ¥ 41 21. (8x - 4)(7x - 3) - (9x - 6)(8x - 5) = 12 - (8x - 3)(2x - 1)

22, (10x - 8)(6x - 4) - (9% - 7)(5x - 3) = (5% - 8)(3x - 6) + 19




16.
147-4(
18.
19,
20.

. (4 - 3x)%2 + (4x - 1)2 =

(6 - 5x)2 + 9
(8x - 5)(8x + 5) - (6x + 5)(6x - 5) =

5x - 4)2 - (4% - 7)2 = (3x - 2)2 + 19

(2x + 6)2 + (x +5)2 = (x + 8)2 + (2x + 3)2
(3x +5)(3x - 5) + (6x = 3)2 = (7% - 1)2

(6x - 4)2 + (4x - 3)2 = (8x - 7)2 - 23(x2

=3 13

+.

= 5a(8x% 44 = 1
= 1)

(5x - 2)2 + 3x2 + 186

10 11
F. 33. (4x - 3)2 + (3x - 4)2 = (5x - 6)2 + 49
1. (4x + 5y)(3a + 4b) + (5x + 6y)(4a + 7b) 34. (8x - 3)2 + (6x - 5)2 = (10x - 6)2 + 70
2. (3x - 6y)(3a + 5b) + (6x + 7v)(2a + 3b) 35. (11x - 12)2 + (10x - 4)2 + (2x - 1)2 = (156x - 11)2 + 4
3. (4x - 5y)(4x - 6y) - (3x - 4y)(4x + by) 36. (13x -~ 2)2 + (2x - 5)2 = (12x - 5)2 + 29x2 + 100
4. (9% - 4y)(4a + 3b) - (8x - y)(2a + 3b) 37. (8x - 3)Z + (15x - 4)2 = (17x - 5)2 + 14
5. (6x - 3y)(4x + 5y) - (4x - y)(5x - 6y) 38. (12x - 4)2 + (5x - 6)2 = (13x - 7)2 + 55
6. (5x - 3y)(4x - 4y) - (3x - 2y} (5x - 6y) 39. (13x - 4)2 - (5x - 3)2 = (12x - 6)2 + 41
7.(8x - 6y)(4x + 3y) + (2x + 2y)(x - y) 40. (10x - 3)2 - (6x - 2)2 = (8x - 3)2 + 20
8. (9x - 4y)(5x - 3y) - (2x - 3y)(4x + 2y) 41. (8x - 4)2 - (6x - 3)2 = (5x - 4)2 + 3(x2 + 1)
9. (10x + y)(11x - y) - (3x + 4y)(4x + 3y) 42. (7x - 3)2 - (4x - 3)2 = (6x - 3)2 - 3(x2 - 3)
10. (15x - 2y)(2x - 4y) + (4x - y)(5x + y) 43. (5x - 1)2 - (4x - 1)2 = (3x - 1)z + 7
44. (8x - 2)2 - (7x - 3)2 = (4x - 1)2 - (x2 - 12)
11. (x + 2)(2x + 5) + (x + 2)(x + 6) = (3x + 4)(x + 3) + 14
12. (3x + 4)(x - 1) + (5x + 6)(2x - 1) = (13x + 4)(x - 1) + 2 45. (8a + 7b)(8a - 7b) 46. (6x + 5y)(6x - 5y)
13. (8x + 4)(4x + 1) - (2x + 3)(x + 3) = (5x + 2)(2x + 1) 47. (5a - 6b)(5a - 6b) 48. (3x + 7y)(3x - 7y)
Id. (3xii= 1)i(6x —(3) + (o + 3)(3% = 4) = (3x - 8)(6x - 5) + 4 49. (5 - 2x)(5 + 2x) 50. (8 - 3a)(8 + 3a)
15. (4x - 3)(3x + 4) + (2x - 3)(3x + 7) = (9% + 1)(2x + 1) 51. 41 - 39 52. 97 - 103 53. 199 - 201
16. (3x - 2)(4x - 1) - (2x - 1)(3x - 2) = (6x - 5)(x - 1) + 2 54, 62 - 58 515k 65a - 75b 56. 111x - 89y
17. 4(13x - 4) + (4x - 1)(38x + 1) = (6x + 5)(2x + 3) - 7
18. (4x + 5)(3x - 1) + (5x + 4)(2x - 1) = (11x + 1)(2x + 1) 57. (3x + 2)(3x - 2) + (4x + 2)2 = (5x + 3)(5x - 3) + 25
19. (7x + 9)(3x - 2) - (5x + 4)(3x - 1) = (3x + 5)(2x - 2) 58. (6x + 5)(6x - 5) + (3x + 2)2 = (7x - 1)(7x + 1) - 4(x2 - 1)
205, (3% + .5)(2x =-3) ~ (2x + 4)(x - 2) = 16 - (4x + 2)(1 - x) 59. (8x + 3)(8x - 3) + (6x + 2)2 = (10x + 1)(10x - 1) + 4(2x + 7)
60. (10x - 2)(10x + 2) + (x + 5)2 = (9% + 2)(9% - 2) + 5(4x2 + 9)
Binomische Formeln 61. (5x - 6)(5x + 6) + (2x + 2)2 = (6x - 1)(6x + 1) - 7(x2 - 7)
62. (6x + 5)(6x - 5) + (2x + 1)2 = (7x - 1)(7x + 1) - 9(x2 - 1)
A. 63.(8x + 2)2 - (8x + 5)(8x - 5) = (2x + 3)2 - (2x + 10)(2x - 10)
1. (x + y)2 2. (2x + y)2 3. (x + 2y)2 64.(3x + 4)2 - (2x + 1)(2x - 1) = (9x2 + 25) - (2x - 4)(2x + 4)
4. (3x + y)2 5. (x + 3y)2 6. (2x + 3y)2 65. (6x + 2)2 - (6x + 2)(6x - 2) = (2x + 1){(2x - 1) - (2x - 9)(2x + 9)
7. (5x + 2y)2 8. (3x + 4y)2 9. (5x + 6y)2 66. (4x + 3)2 - (4x + 4)(4x - 4) = 9(x2 + 8) - (3x - 5)(3x + 5)
10. (4x + 6y)2 11. (9% + 5y)2 12. (5x + 8y)2 67. (10x + 1)2 - (10x + 3)(10x - 3) = (4x + 1)2 - (4x - 9)(4x + 9)
68. (6x + 3)2 - (6x + 3)(6x - 3) = 9x2 + 5 - (3x + 11)(3x - 11)
135 312 412 712 322 522 922 69. (2x + 5)2 - (2x + 2)(2x - 2) = 8(2x2 + 1) - (4x + 9) (4x - 9)
14. (x + 4)2 + (x + 3)2 = (x + 592 & ((x + 1)2 ¢ | B.
15. (2x + 3)2 + (x + 5)2 = (2x + 4)2 + (x + 2)2 + 30 1. (2a + 3b)2 + (4a - 2b)2 + (3a + b)2 + (a - b)(a + b)
16. (3x + 5)2 + (4x + 6)2 = (5x + 6)2 + 43 2. (3a - 4b)2 + (9a + b)2 - (3a - 2b)2 + (4a - b)(4a + b)
17. (4x + 7)2 + (3x + 4)2 = (6x + 7)2 = oe(llx * 7)) 4 19 3. (4a - b)(4a + b) - (3a + 2b)2 + (2a + 5b)2 - (a + 6b)2
18. (8x + 2)2 + (6x + 5)2 = (10x + 4)2 + 49 4. (8a - 5b)2 - (4a + 3b)(4a - 3b) + (3a - 4b)2 - (2a - b)2?
19, (9x + 1)2 + (4x + 3)2 = (10x + 2)2 - 3(x2 - 10) o. (3a + 2b)2 + (4a - 3b)2 - (5a - b)(5a + b) + (3a - 8b)2
20. (4x + 3)2 - (2x + 3)2 = (3x + 1)2 + 3x2 + 17 6. (10a + 4b)2 - (5a + 2b)2 + (4a + b)(4a - b) - (4a + b)2
21, (9x + 4)2 - (8x + 5)2 = (4x + 3)2 + (x + 1)z - 53 7. (8a - 3b)2 + (4a - 5b)2 - (7a + 2b)(7a - 2b) - (3a + 2b)?
22. (10x + 9)2 - (8x + 7)2 = (6x + 5)2 + 55 8. (9a + 8b)z - (72 + 3b)(7a - 3b) - (6a - 7b)2 + (5a + 2b)2
23. (11x + 8)2 - (10x + 7)2 = (5x + 2)2% — (2% % 102 & 32 9. (lla + 5b)2 + (8a - 7Tb)2 - (9a + b)(9a - b) - (4a - b)2
24, (8x + 6)2 - (6x + 3)% = (5x ¥ 4)2 % (3x2+ 31) 10. (12a - 5b)2 - (7a - 5b)2 - (4a - 3b)2 - (a - 3b)2
25. (12x + 6)2 - (10x + 4)2 = (6x + 5)2 + 8x2 4+ 15
11. (x + 5)2 + (x + 6)2 = (x + 1)2 + (x + 4)2 + 56
26. (x - y)2 27. (2x - y)2 28. (x - 2y)2 12, (3x - 2)(3x + 2) + (4x + 3)2 = (5x + 1)2 + 18
29. (2x - 3y)2 30. (1 - x)2 31. (1 - 3x)2 13. (3x - 5)2 + (7 + 2x)% = (2x = 3)2 + 9x2 + 65
32. 692 992 492 782 582 282 14, (3x + 5)2 - (x + 2)2 = (2x + 3)2 + (2x + 1)2 + 41




S.

1.
2
3.
4.
5.
26.
27,
28.
29.
30.
3.

61.
62.
63.
64.
65.

S,

41.
42.
43.
44 .
45,

O W 3=

1 Addition und Subtraktion, Gleichungen

+ 58y )t )
227996
+ 20y 23. 11
- 15b 24. 7
+ 69y 25. 6

17. 36x - 39y
18. 59x - 6ly
19« 2z = 2x - 5y

48a 6. 270 11. 20a + 40b 16. 28x

67b TR LERLT ras 40a + 25b 17. 40a

29x 8. 380 13. 22a + 26b 18. 40x

65x 9. 10a + 11b 14. 34a + 73b 19. 30a

250 10. 16a + 14b 15. 17x + 22y 20. 80x

1 S. 1 Das Rechnen mit negativen Zahlen

10 16. +2 51. 33x 56. -30b

4 157 =5 52. 7b ST 102

2 18. -a 53. 22x 58. -15y

3 L9 +X 54. -27x 59. 80

1 50. 30a 55. 9a 60. -84

-144 66. 104b

-32 67. -48x

-128 68. -24a

60 69. -24x

-108a T70. 132b

2 Gleichungen (Zum Ldsungsweg der Gleichungen s. S. 1)

12 g 1% 9% 4 13. lla - 16b

12 6. 10. 3 14. 34a - 62b

3 1o 11 101, 9 15. 62x - 38y

4 8. 8 12. 5 16. 66x - 113y
25, 5 29. 4 33. 29a + 8b 37.
26, 10 30. 2 34, 57a + 8b 38.
27. 6 31. 3 35. 12x - 42y 39.
28. 4 3265153 36. 12x + 21y 40.

4/24% 46. 4/51 51. 1:9//:20:54 557 {6475

2/49 47. 7/165 52. 3/74 56. 3/69

7/52 48. 1176181531 (5135 7/26 57. 7/34

10/83 49. 12/283 54. 5/77 58. 8/1

7/138 50. 10/269

S. 3 Addition algebraischer Summen, Gleichungen

20.

. 805;1128;442 6.
21a;20x;20b T
9a+11lb;12x+14y;7a+11b 8.
2/22 93
3/79 10.
4/60 2045
1/18 22,

. 5/456 23.

« 883:;795;502 24,

14a-8b;14x-13y;32a-3b 25.

3/ALLL
4/180
3/215
1/147
919;544;927

6/80
14/134
9/162
12/271
3/83

11.
12.
13.

15.
26.
27.
28.

30.

20.12x = 25y + 252z
39a - 17b

2a - 28b

28a - 6b

19x - 11y

59. 7/4 63. 0/45
60% 372 *Lésung:
61. 2/63 x=4

62. 1/58 Probe: 24
646;384;585

19x-Ty;20a+4b;33x+7y
3/17
9/89
4/60

6/168

483;495;579
4x+4y;2x+3y;9a-3b
4x+2y;4a+2b;3x+3y
6/42

31.
32.
33.
34.
35.

5.1
52.
531
54.
55.

16.
L
18.
19.
20.

13195
124
13.
14.
15,

S.
8%

Ot L=

24/360 S.4 36. 58a+21lb+17c
8/133 37, Tix+4y+Tz
9/202 38. 18a+58b
2/100 39.. 30x=32y
1/39 40. 50a-33b
2/59 56%:9/300 S.
5/74 57. 11/341 1 300
14/331 5875 (6/1:3:7 2 750
9/132 59:.: :3/1:20 3is 1 050
1/32 600 T/212 4. 11 700
52 130 000

90x 21l 2y
24ab 22. l44dxy

. 210a 23. 60xy
15xy 24. 120xy
24xy 25. -30ab
52a+39b 6. 169x+156y
54x+76y 7. 68a+69b+73c
118a+135b 8. 159a+137b+219c
92x+164y 9. 5/140
TTx+12Tx 10, 5/32:1
16/204 S.53 Cl. 78x-66y
51/937 2. 126x-198y
57/1275 3. 267x-216y
1/AT L 4. 221x-230y

5. 98x-185y

1l1a-2b 21, 26x-12y+4z
16a-33b 22. 26x-50y+4dz
3/67 23. 103x-21y-4z
3/75 24. 28x-16y-19z
/7T 25. 18x-2y-22z
3/34 11659 131/:5:3
5/36 Tt 1/
8/30 18 1/21
10/306 19. 3/110
1/14 20. 12/263

6 Textaufgaben
Sohn: 700 DM usw.
Je 15 Apfel

12 000/18 000/24 000/30 000 DM
225/2x150/75 DM
2x227,50/162,50/32,50 DM

7

a) 224/124m?
b) 212/112m?
c) 196/116m?

9% in g

Getreide x=800
Fleisch

Fett

26.
27.
28.
29
30.

41. 3a-6b+7c
42. 9x-2y

43. 10a+b+9c
44, 9x-3y+10z
45, 27a+b+27c

4 Multiplikation

6. 1440
7. 5 000
8. 170
9. 21ab
10. 30ab
12xy 3115
-15xy 3128
-24ab 335
-24xy 34.
132ab 3150
1175 81:9/:16'1i6
12. 6/1041
13. 8a-12b
14. 21a-39b
15. 60a+8b
6. 6/303
Too 19YA1T4
8 15711265
9. 10/823
10. 7a+6b
DL. 9/42
2 2:21/A1012
3. 49/1482
4, 2/21
5. 8/62
2: 1085 31/51:3:2
22. 3/5¢
23% 2/61
24 3/3
25. 4/45

46. 3a

4T, Jox-122

48. 5/81

43, 13/103

50. 8/73
11. 435ab
12. 126ab
13. 6ab
14, 24ab
15. 12ab

-108a

104b

-12abc

60rst

-40o0pg

16. 78a+39b

17. 42a+62b

18. 4la+3b

19. 86x-21ly-61lz

20, 58x-23y-103z

11. 32a-13b

12. 44a-43b

135 22a=3b

14. 14a+19b

15. 5a-47b

6. 20/72

7. 1/106

8. 26/312

9. 4/225

11052 /20

6. 160/80/40 DM
7. a)250/130/100 DM
b)257,04/137,04/107,04 DM

a) b)

651
x=100 83
x=30 41

10.
11
127
13.
14.

8/68
3/129
5/12
2/41
2/44



S.

1.

8 Potenzrechnung

Es empfiehlt sich ein Schachbrett mit in die Klasse zu bringen, mit
dessen Hilfe die Klasse ausrechnen kann, daB auf dem 8. Feld 128,
auf dem 16. Feld 32 768 und auf dem 24. Feld schon 8 388 608 Kérner
liegen wilirden. Dieselbe Menge minus eins liegt auf den 23
vorangehenden Feldern. Die 8,3 Mio K&rner wiegen rd. 294 kg. Die
Kdérner auf dem 23. Feld wiegen doppelt so viel, usw. Auf dem

32. Feld wiirden dann rd. 75 t Hafer liegen (=3-4 Gliterwagen voll),
auf allen 32 Feldern rd. 150t. Wenn 1 kg Hafer nur 10 Pfg. kosten
wirde, miiBte der Kaufmann also 15 000 DM bezahlen. -

So ist zu verstehen, daB die Hochzahl auch Dignitas (die Wiirdige),
Dynamis (die Méachtige) oder Fliigelzahl genannt wurde, die Potenz

auch Macht, Kraft, Vermdgen, Gewalt, Wirksamkeit.
150t 6. x* 11. x§ 16. a3b 21. 8aldb?
a? 7. 2x? 10200 23 17. 2a3b 22. T5a3b3
x5 8. x3 13. a?b 18. 4adb 23. 36a?b?
2x 9. x+x3 14, ab? 19. 12a2b? 24, 210a3b2
o X 10. x5 15. ab+b 20. 24a2b2 25. 8/2160
8/1808 31. 4/1192 Bl. 9ax+12bx+6ay+8by
13/7449 322 #1373 18 2. 2lax+15bx+35ay+25y
6/540 3. ab+a+b+l
9/2583 4, 2x+3y+6xy+l
7/1449 5. 12x2+26xy+10y2
8
. 40a2 +66ab+14b2 11. 7/348 16. 4/78%)
6x2+19xy+1l4y2 12, 27170 17. 9/1 000
20x2 +39xy+18y? 13. 2/179 18. 4/77
24a2 +71ab+35b2 14. 1/184 19. 4/65
30a2+56ab+24b2 15. 20/8144 20. 20/4223
Es empfiehlt sich, alle negativen Produkte, die aus Summanden
bestehen, in eine eckige Klammer-[(...)(...)] zu setzen und erst die

runden Klammern aufzuldsen.

9
15ax+12bx-10ay-~-8by o i3 1eled: 13+.52/50

. 24ax+30bx-12ay-15by 8. 2/63 14. 1/0
l6ax+1l4bx-8ay-Tby Qi 20/:31]: 165 L4103
28ax-28ay+36bx-36by 10. 1/46 16 2/8
16a2-10ab-6b2 11. 23/28 493 LT w2711
28x?% +3xy-18y? S8 2% 29/19 844 18. 5/196
6ax-3ay+8bx-4by 7. 2/190 1.3, 22/:52
20ax-4ay+25bx-5by IS A 14. 2/20
10ax+6ay-20bx-12by 9709751372 155, 23i/1 2.3
48ax+54ay-56bx-63by 10. 1/34 16. 2/72
12x%2+11xy-5y2 11. 4/494 17. 3/68
8x% -2xy-15y2 1253 3/363 T8 2 /4T

® ~3»

9.
10.

S.

SO LR W =

b

SCRLCRNY
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w N
o w

2ax-ay-2bx-by 6. 25x% -65xy+42y? 11. 4/162
2ay-3ay-4bx+6by T 40x2 ~44xy+12y2 12. 4/392
l2ax-6ay~-16bx+12by 8. 12x2-42xy+36y2 16305 20/
l5ax-18ay-10bx+12by 9. 20a2-47ab+21b2 14. 4/407
12x2-11xy+2y 10. 10a2-107ab+21b2 1:5% 2/96
2/95 2118/ S.10 Fl. 32ax+39ay+51bx+62by
/10 220 2719 2. 2lax-4ay+33bx-9by
2/45 35 4x2—43xy+50Y2
2/82 4. 20ax-l4ay+3bx-9by
3/ 5. 4x?2-47xy-21y?
0
5x2 - dxy L. 1/442 1.6 1/:2
34x2-20y2 L20 S2/58 17, 1/48
37x2-39xy+18y2 D355 5 18.. 10/2331
98x2-24xy-13y? 1ids 3/54 1:9.. 222
50x% -65xy+Ty? 15. 34/21183 20. 7/196
10 Binomische Formeln
. X2 4+2xy+y2 13. 961;1681 16. 1/164 219:513/.0
. 4x2+4xy+y? 5041;1024 1T 1/170 22. 6/1736
X2 +dxy+dy? 2704;8464 18. 3/1205 23k 17/.7:2
9x?% +6xy+y? 14. 1/41 19. 12/14482 24, 1/115
. X2 +6xy+9y? 1'5%. 87530 200583 /4= 25. 5/1440
s. Anmerkung zu Aufg. Bl6
. XZ2-2xy+y? 31. 1-6x+x? 33 . 5 /410 362/ ST
. 4x2-dxy+y? 32. 4761;9801; 34. 6/2986 3o " T/1:3010
. XZ-dxy+dy? 2401;6084; 3i0i 2/:316/0 38. 2/416
4x%-12xy+9y? 3364;784 319 R T/LTT:
1-2x+x? 40. 2/189
151
O LT 46. 36x%?-25y2 ol 1599 56. 9879xy
1/15 47. 25a2-60ab+36b2 52. 9991 ST 140
2/32 48. 9x%2-49y2 53. 39 999 58. 2/183
1/20 49. 25-4x? 54. 3396 59. 2/443
. 64a2-49b2 50. 64-9a? 55. 4875ab 60. 2/445
10/2948 66. 3/97 Bl. 30a?+2ab+13b2
. 8/2568 67. 6/130 2. 97a2+6ab+12b2
4/157 68. 3/126 3. 10a?-4ab-16b2
1/46 69. 3/89 4. 53a2-100ab+49b2
3/80 5. 9a?2-60ab+78b2
T3a2+532ab+10b2 11391/ 835 1.8 1/28 21 707317520
22a?2-100ab+34b2 12, 1/54 1T 213 5! 22 T/414
. 21a2+248ab+28h2 13. 0/74 1182 57/325 23RS
88a? +6ab+74b2 14. 3/171 19. 4/408 24. 2/38
78a% -20ab-18b2 15. 1/10 205 1/2 25. 2/421



